

## ЮРИЮ ИОСИФОВИЧУ АЛЕКСАНДРОВУ — 70 ЛЕТ



В сентябре 2018 года отмечает юбилей Юрий Иосифович Александров — выдающийся психофизиолог, психолог, член-корреспондент РАО, доктор психологических наук, профессор.

Со студенческой скамьи жизнь Юрия Иосифовича посвящена психофизиологическим исследованиям. Круг его научных интересов поражает широтой охвата: от нейронов до импрессионизма, — и глубина разработки всех этих тем восхищает.

В 1972 году Юрий Иосифович окончил Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова, лечебный факультет. В студенческие годы он принимал активное участие в работе коллектива академика Петра Кузьмича Анохина. Под руководством Вячеслава Борисовича Швыркова одним из первых в мире разработал и применил одновременную регистрацию активности двух нейронов с помощью независимых друг от друга электродов. После окончания университета стал работать во вновь созданной лаборатории под руководством профессора Вячеслава Борисовича Швыркова (сейчас — лаборатория психофизиологии имени В.Б. Швыркова Института психологии РАН), где прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего лабораторией. В 1976 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему “Организация нейрональных реакций в соматосенсорной и зрительной областях коры мозга в

условном и безусловном оборонительных поведенческих актах”, а в 1986 году — докторскую диссертацию “Психофизиологическое значение активности центральных и периферических нейронов в поведении”.

Теоретическая основа исследований Юрия Иосифовича — теория функциональных систем П.К. Анохина и системно-эволюционная теория В.Б. Швыркова, развиваемая сегодня самим юбиляром и его учениками. Юрий Иосифович — основатель и идейный вдохновитель нового направления в психологии — системной психофизиологии. В своих трудах он развивает оригинальный исторический подход к исследованию системной организации поведения и научения, с позиций которого сформулирована единая концепция сознания и эмоций. Этот подход доказал свой эвристический потенциал в исследованиях закономерностей научения, системных механизмов сознания и эмоций, социальной нейронауке, кросскультурных исследованиях. Работы под руководством Юрия Иосифовича всегда междисциплинарны как по форме, так и по содержанию.

Юрием Иосифовичем обосновано положение о том, что поведенческий акт реализуется как иерархия функциональных систем, уровни которой отражают историю становления поведения, или последовательные стадии его формирования. Обнаружено, что набор реализующихся

функциональных систем и характеристики отношений между ними соответствуют цели поведения, что рассматривается как проявление субъективности психического отражения. Ю.И. Александров сформулировал единую концепцию сознания и эмоций, в которой сознание и эмоции рассмотрены как характеристики систем разного “возраста” и уровня дифференциации. Им также сопоставлены структура и динамика субъективного опыта и культуры, даны системно-структурные описания эмоций и морали; сформулировано представление о регрессии и ее основе — обратной дедифференциации — как этапе развития.

Научные открытия юбиляра отражены в более чем 400-х работах, среди которых статьи в крупнейших международных журналах, монографии “Психофизиологическое значение активности центральных и периферических нейронов в поведении”, М.: Наука, 1989; “Системные аспекты психической деятельности” (в соавторстве с Брушлинским А.В., Судаковым К.В., Умрюхиным Е.А.), М.: Эдиториал УРСС, 1999; “Субъективный опыт, культура и социальные представления” (в соавторстве с Александровой Н.Л.), М.: Институт психологии РАН, 2009; “Органы чувств, эмоции и прилагательные русского языка: Лингво-психологический словарь” (в соавторстве с Колбеновой М.Г.), М.: Языки славянских культур, 2010; “Регрессия как этап развития” (в соавторстве со Сварник О.Е., Знаменской И.И., Колбеновой М.Г., Арутюновой К.Р., Крыловым А.К., Булавой А.И.), М.: Институт психологии РАН, 2017.

Много времени юбиляр посвящает обучению молодежи. Он заведует кафедрой психофизиологии на факультете психологии ГАУГН, читает лекции в МГУ имени М.В. Ломоносова и в Высшей школе экономики, много лет является приглашенным профессором Университета Аальто (Финляндия). Юрий Иосифович Александров — создатель оригинальных авторских курсов по психофизиологии (“Системная психофизиология”, “Системная психофизиология нормального и отклоняющегося поведения”, “Психофизиология”, “Новейшие достижения в психологии”, “*Systemic cognitive neuroscience*”) и автор ряда методических пособий, ответственный редактор и автор учебника “Основы психофизиологии” (М.: Инфра-М, 1997) и четырех изданий учебника “Психофизиология” (СПб.: Питер, 2003–2018) — призера Всероссийского конкурса психологических изданий в номинации “Лучший учебник по психологии” (2006). Юрий Иосифович читал цикл лекций для программы “Академия” на телеканале “Культура”, для проекта “УниверТВ”, а также является частым гостем в просветительских теле- и радиопрограммах. Лекции Ю.И. Александрова — настоящий праздник.

Он обращается к первокурсникам “уважаемые коллеги” и делится впечатлениями о последних прочитанных научных статьях и результатами собственных экспериментов, своим примером показывая вчерашним школьникам, что значит живая наука.

Юрий Иосифович активно занимается не только исследовательской и просветительской деятельностью, но и экспертной. Он член нескольких диссертационных советов при Институте психологии РАН, МГУ имени М.В. Ломоносова, член Ученого совета Института психологии РАН, эксперт РНФ, РФФИ, член редколлегий журналов “Журнал высшей нервной деятельности имени И.П. Павлова”, “Экспериментальная психология”, “Методология и история психологии”, “Российский психологический журнал”, “*International Journal of Cognitive Research in Science, Engineering and Education (IJCRSEE)*”, сопредседатель секции психофизиологии Российского психологического общества, экс-президент МАКИ (Межрегиональной ассоциации когнитивных исследований).

Заслуги Юрия Иосифовича Александрова отмечены наградами: он лауреат Премии Правительства РФ в области образования (2011), награжден Сеченовской медалью за выдающийся вклад в развитие мировой физиологии (2009).

В 1994 году Юрий Иосифович возглавил лабораторию психофизиологии Института психологии РАН, в которой работал с момента ее основания. Научная биография юбиляра — неотъемлемая составляющая существования лаборатории. Всегда и неизменно Юрий Иосифович активно включается в работы коллег: не было ни одного сотрудника во всех поколениях лаборатории, кому бы он не помогал обсуждением и советами в планировании исследований, участием в экспериментах, в процессе получения данных и их обработке, в написании обзоров и текстов дипломных работ, диссертаций, монографий и статей. Живой интерес Юрия Иосифовича к науке во всех ее проявлениях, его эрудиция в различных областях знания во многом определили особенный стиль организации исследований и взаимодействия сотрудников, который сложился в онтогенезе лаборатории, не просто коллегиальную, но дружественную атмосферу коллектива. Под руководством Юрия Иосифовича лаборатория восемь раз признавалась Ведущей научной школой РФ, неоднократно побеждала в конкурсах РФФИ, РГНФ и РНФ. Каждый год в коллектив приходят студенты и аспиранты, многие из которых впоследствии вырастают до научных сотрудников лаборатории. Юрий Иосифович — не просто руководитель лаборатории, он Учитель и наставник для многих ее поколений. Он учит молодых исследователей видеть мир активным, без реакций и рефлексов, таким,

каким видели этот мир его учителя, Пётр Кузьмич Анохин и Вячеслав Борисович Швырков. Юрий Иосифович заражает учеников своим интересом к нерешенным научным проблемам и служит им примером высокой эрудированности. Прекрасное знакомство с современными достижениями в области нейрофизиологии, психологии и культурологии позволяет ему видеть эволюционные закономерности на разных уровнях развития живого: от поведения отдельных клеток до формирования разных культур в человеческом обществе.

Юрий Иосифович — не только блестящий исследователь, но и чуткий друг, коллега. Его под

держка в трудную минуту неоценима, его доброе слово помогает обрести надежду. Он специалист мирового уровня и отличный организатор, но как Учитель он учит большему: вести себя по-человечески, ставить на первое место этику. Он отлично шутит и создаёт здоровую, рабочую и спокойную атмосферу, в которой люди принимают друг друга. О чем ещё можно мечтать?

Друзья, коллеги и ученики, редколлегия и редакция “Психологического журнала” от всего сердца поздравляют дорогого Юрия Иосифовича с юбилеем! Желаем Вам много новых открытий и впечатлений, радостей творчества и талантливых учеников!